责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

全市开展工伤保险集中宣传活动

上海工伤保险制度体系不断完善 近年工伤事故发生率持续下降

本报讯 昨天是本市工伤保 险集中宣传日,全市各级人力资 源社会保障部门在全市范围内开 展工伤保险集中宣传活动,全力 推进工伤保险政策进园区、进企 业、进机关、进社区。记者从市 人社局获悉, 近年来, 本市不断 完善工伤保险制度体系,工伤保 险参保覆盖面不断扩大,待遇水 平稳步提高,工伤事故发生率持 续下降

据了解,截至2022年底, 本市工伤保险参保人数为 1072.47 万人。

数据显示, 2022年, 本市 共计作出工伤认定结论 4.27 万 件. 同比下降 11.83%: 作出因 工负伤劳动能力鉴定结论 3 14 万件, 同比下降 17.82%; 享受 待遇人数 5.32 万人, 同比下降 14.47%; 人均享受水平为 6.95 万元,同比增长0.31%。

在大力推进工伤保险扩面 增效方面,本市去年7月起试 点将出行、外卖、即时配送、 同城货运行业的部分平台企业 纳入试点范围, 由平台企业为 新就业形态就业人员缴纳职业 伤害保障费,并通过按单计费、 按月缴费方式,实现每单必保、 每人必保,全面保障平台就业 人员执行订单任务期间受到的

各类事故伤害。截至目前已累计 将73.83万名本市新就业形态就业 人员纳入保障范围, 已作出职业伤 害确认结论近3000件,有力保障 了本市新就业形态就业人员的合法 权益, 促进了平台经济的健康有序

据介绍,一年来,基层快递网 点优先参加工伤保险工作有序推 进,本市社会保险经办机构与邮 政管理部门持续优化经办服务, 压实企业主体责任,全市基层快 递网点参加社会保险共 5.07 万 人,其中单险种参加工伤保险近 1万人,切实保障了快递员群体 的工伤保险权益, 促进了快递业 的持续健康发展。 另外,工程建 设项目参加工伤保险参保率保持 高位稳定, 去年, 全市新开工工 程建设项目的工伤保险参保率招 过了99%,有力保障了各类工程 建设项目从业人员的工伤保险权

在保市场主体保就业保民生方 面,为进一步降低企业用工成本, 增强企业发展活力,本市连续实施 阶段性降低工伤保险费率政策。从 2022年1月1日至2024年12月 31 日,本市一类至八类行业用人 单位工伤保险基准费率,继续在国 家规定的行业基准费率基础上下调 20%, 2022 年累计减轻用人单位缴 费负担约10亿元。工伤保险待遇 标准也稳步提高。

2022年12月,市人社局等五 部门还修订印发了《上海市工伤预 防费使用管理办法》,该《办法》 讲一步规范了工伤预防费的使用管 理,推动工伤预防专业化、职业化 建设,持续完善本市工伤保险"预 防、康复、补偿"三位一体的制度

此外, "十四五"以来, 本市 工伤预防重点领域不断延伸, 2023 年拓展至"建筑业、制造业、危险 化学品企业、冶金以及快递、外卖 和即时配送业",已全面覆盖本市 工伤预防五年行动计划中的重点行 业企业; 工伤预防项目实施范围不 断扩大,累计遴选40个本市工伤 预防项目;截至2022年底,已对 超 30 万名危险化学品、建筑施工、 机械制造等重点行业企业一线从业 人员开展了工伤预防培训,工伤保 险政策 安全生产知识以及职业病 预防知识在从业人员中得到广泛普 及,从源头上减少了工伤事故的发 生,工伤预防的积极作用不断凸

市人社局相关负责人表示,做 好工伤保险工作对改善民生福祉、 促进社会和谐稳定、推动经济社 会持续健康发展意义重大。本市 将坚持以人民为中心的发展思想, 充分发挥工伤保险制度优势,积 极助力人民城市建设, 不断提高 人民群众的获得感、幸福感、安

2023年度全国英烈讲解员 大赛上海赛区选拔赛举行

□记者 陈颖婷

本报讯 "天地英雄气, 千秋 尚凛然。"英雄先烈是我们民族的 脊梁。为弘扬英雄模范事迹,在上 海市退役军人事务局指导下, 目前 以"学思想 颂英烈"为主题的 2023年度全国英烈讲解员大赛上 海赛区选拔赛, 在上海市龙华烈士 陵园 (龙华烈士纪念馆) 举行。

党的十八大以来, 习近平总书 记曾在多个场合讲述英烈故事、致 敬英烈精神、缅怀英烈忠魂, 表达 对英烈的崇敬之情。此次的选拔寨 分为专业组和志愿者组,专业组共 14个区的24名选手报名,他们来 自嘉定区革命烈士陵园、金山区烈 士陵园、松江区烈士陵园以及龙华 烈士陵园等单位; 志愿者组共 11 个区的14名选手报名,他们来自 虹口区退役军人服务中心、上海师 范大学、上海师范大学附属第一小 学等单位。

选手们通过讲解展示,展现了 新时代上海英烈讲解员的昂扬风 采。选手们或围绕动人心魄的历史 事件、或围绕催人泪下的英烈故 事, 倾情传诵了一篇篇感人至深、

振奋人心的英雄史诗

经过4个多小时的比赛,评委组 最终评定:来自龙华烈士陵园的讲解 员翁怡、来自宋庆龄陵园的讲解员王 小丫、来自嘉定区革命烈士陵园的讲 解员宋珏、来自浦东新区烈士纪念设 施保护中心的讲解员李荣、来自龙华 烈士陵园的讲解员汪盈、来自上海师 范大学的志愿者讲解员赵飞获得"金 牌讲解员"称号。据悉,获得金牌讲 解员的6名选手将代表上海参加全国 英烈讲解员大赛。

此次比赛邀请了上海市退役军人 事务局拥军优抚处处长王晖、中共上 市文化和旅游局革命文物处处长欧晓 川、中共上海市委党史研究室征编处 副处长刘捷、上海市龙华烈士陵园 (龙华烈士纪念馆) 副主任 (副馆长) 朱晓丽、中国博物馆协会社会教育专 业委员会副主任、高级礼仪培训师贾 雪虹、中共上海市委党史研究室宣教 处原处长徐国梁担任评委。此次选拔 赛的举行,进一步加强了申城英烈讲 解员队伍能力建设,大力弘扬了英烈 精神,为提升全市英烈讲解员的综合 素质、提高英烈褒扬纪念工作水平起 到了引领和促进作用。

校服收费4000元引争议 规范管理才能让人信服

近日,广东东莞一所学校向高一新生收取超4000元校服费 的情况引发家长和网友的质疑。入学须知显示,男生校服费为 4033 元,女生校服费为 4043 元。此外,入学须知注明,校服 共 30-31 件。学校工作人员回应: 这 4000 元的费用还包括被套 被褥、水桶、脸盆等生活必需品。

7月17日傍晚,东莞市教育局回复称:初步调查发现,该 学校在校服采购程序、落实学生自愿购买校服方面未严格执行国 家、省、市中小学生校服管理有关规定,已责成学校立即整改。

莫让家长"被自愿"

早些时候,该校还有工作人员表 示收费经过了教育局和物价局审批, "是合理收费"。如今, 东莞市教育局 回应该校未严格执行校服管理有关规 定,明显推翻了以上说法。

初步调查已经确定, 该校在校服 采购程序、落实自愿原则方面存在问 题,未遵守有关规定。接下来,4000 多元的收费标准是如何制定的,其中 有无赚差价、吃回扣情况? 该校历年 的校服收费又是如何操作的? 类似的 问题, 有必要一并调查清楚, 给家长 和学生们一个交代。

需明确的是, 在校服采购问题 上,任何灰色空间的存在,任何违背 自愿原则的收费,都可能成为恶化家 校关系的导火索

很多学校要求学生在校期间全天 穿着校服,这些规定的初衷可能是好 的,能防止学生在服装穿着方面出现 攀比, 有利于培养团队意识、传播平 等精神。但是,如果校服定价不合理 或款式不受欢迎, 校服推广工作就会 话得其反。

穿校服这件事关乎"集体一致 即便学校允许个别家庭不购买 指定的校服,不穿校服的学生恐怕也 会产生"被孤立"之感,影响其集体 融入和心理健康。因此, 校服定价不 仅要符合绝大多数家庭的经济水平, 还要按照有关规定, 对家庭贫困学 生、革命烈士子女、孤儿、残疾儿童 等无偿提供校服

家长和学生选择校服, 不应该是 学校代为决定之后"明码标价",而 要将意见征求环节前置, 充分尊重家 长和学生的选择权。否则,不仅家长容易产生"强制消费""被自愿"的 感受, 学校的教育和管理也会面临更

校服是每个学校的标配,但 也要切合实际,不能不顾实际情 况,一套又一套。这不但增加了

学生家长的经济负担, 也容易造 成浪费, 甚至让人质疑, 其中是 否有利益分成?

2021年11月, 教育部官网 公布了《关于政协第十三届全国 委员会第四次会议第 4561 号提 案答复的函》,回应《关于积极 推进"有效监管下的校服市场 化"的提案》表示,将会同有关 部门进一步加强中小学生校服管 理: 规范校服选用采购工作, 着 力解决校服选用采购过程中出现

的变相强制购买、价格偏高、款 式品类过多、采购程序不规范等 问题。而早在2015年,由教育 部等四部门联合印发的《关于进 -步加强中小学生校服管理工作 的意见》就明确提出:"学校要 在深入论证和与家长委员会充分 沟通的基础上确定是否选用校

校服管理要让人心服

事实上, 有些地方已经在校 服管理上做出了表率。作为全国 首个"全市统一"的校服,深圳 建设了校服商城平台,平台上都 是正规深圳校服,并对学生校服

服。选用学校要建立家长、学生

参与的校服选用组织。

售后服务的期限进行了特别规定。 2020年底,深圳还试点引入"校 服质量数字化监管"模式,让学 生、家长通过扫描校服上的"校服 监管码"即可查看这件校服的生产 编码、质检报告、生产企业、生产 资质等关键溯源信息, 用最简单直 观的方式满足公众的知情监督需 求; 2021年, 全国政协委员深度 调研深圳校服市场后, 向教育部提 出建议,教育部回复表示,将在下 一步工作中,"鼓励有条件的地区 积极运用现代信息技术手段,探索 建立校服信息管理服务长效机制"。 这才是校服管理的正确姿势。

监管部门不能视而不见

类似的天价校服, 网上也曾 曝光过多起。2018年8月,位 干浙江杭州未来科技城的人大附 中杭州学校要求新生家长将校服 定制费 1 万元汇到学校指定账 户, 若未能如期缴费, 则视为自 动放弃录取名额: 2022年7月, 有网友在网上发帖曝光上海某学 校出现了天价校服, 学校要求家 长必须"自愿"购买,整套校服 居然有21件之多,定制费共计

天价校服屡屡出现,并引发 家长不满, 其背后暴露的是监管 的缺失。而为了逃避监管,不少 学校交由所谓的家委会负责处 理, 其中是否有什么猫腻, 家长 不清楚,管理部门更不清楚。

面对天价校服争议,教育主 管部门、市场监管部门不能坐视 不管,可以在广泛征求家长意见 的基础上,通过政府公开招标、 集中采购的方式, 为学校定制校 服,将价格、款式、件数等控制 在家长能接受的范围内; 并依据 政策,对家庭经济困难学生、革 命烈士子女、孤儿、残疾儿童 等, 采取多种措施无偿提供校

服,确保每一个学生都能穿上校

事实上,对于学生来说,一般 只有普通校服的使用率较高,而其 他所谓"礼服装""运动装"等使 他所谓"礼服装" 用率并不太高,绝大多数学校只要 求学生在周一举行升国旗仪式或者 是校运会、扫墓、春游、秋游等集 体活动时统一穿这类特殊校服。因 此, 让家长一口气花几千甚至上万 购置大量各式各样的校服,除了增 加家长负担,造成不必要的浪费 外,没有任何好处。综合新京报、 东方网等